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Nyílt levél
hat magyar miniszterhez.

Miniszter urak ! Önöket az egész 
magyar nemzet úgy ismeri, mint te­
hetségben és jellemben, tudásban és 
törekvésben kiváló hazafiakat. Önöket 
1903 junius 27-én a király magyar 
minisztereivé nevezte ki, illetve az egy 
honvédelmi miniszteren kívül eddig is 
viselt állásaikban megerősítette. Önök 
vállalkoztak arra, hogy az országot 
egy nehéz és válságos helyzetből ki­
vezessék. Czéljuk volt, hogy a politi­
kai bonyodalmak megszüntetésével a 
jólét és boldogság forrásai megnyílja­
nak a nemzet számára. Helyet foglal­
tak az uj kormányzatban, mert elég 
erősnek és kötelességtudónak vallották 
magukat ahoz, hogy az általános bi­
zonytalanságot, reménytelenséget és 
zsibbadást kielégítő bizonyossággal,dús 
reményekkel és uj életre pezsdült mun­
kával váltsák föl.

Önök akkor még nem tudhatták, 
mi czéljai vannak Hőderváry urnák. 
Önök nem ismerhették saját vezérük 
politikai terveit, Khuen gróf ur nem 
világosította föl őszintén Önöket. Azt 
nem is merjük ideírni, hogy Önök a 
gróf ur kormányalakítási kísérleteinek 
végokát és czélját ismerve, voltak haj­

landók az ö terveinek végrehajtásában 
osztozkodni. E vakmerő föltevés ellen 
tiltakoznék az Önök kéiségbe nem von- j 
ható hazafisága és politikai megbízha­
tósága. Mégis . . . Önök, miniszter 
urak, idestova két hete foglalnak he­
lyet a Ivhuen-féle kormányban. Azóta 
sok minden történt. Ha talán elfeled­
ték volna vagy magas figyelműkor el­
kerülte volna, bátorkodunk alább föl­
sorolni ama tényeket, melyek Khuen 
ur eddigi működéséből leszürhetök.

1. Az 1899. évi XXX. tezikkbe 
iktatott biztosítékait az önálló magyar 
vámpolitikának megtámadta a kor­
mányelnök ur, akinek ellentétes nyi­
latkozataiból is megállapítható az a tö­
rekvése, hogy mentül szorosabbra fűz­
ze a köteléket, mely Magyarországot 
az osztrák ipar és kereskedelem ga­
rázdálkodásainak szolgáltai]a ki.

2. A kormányelnök ur nyilvánva­
lóan elárulta hajlandóságát a képvi- 
selöháznak törvényenkivüli állapotban 
való föloszlatására.

3. A szólásszabadságot veszélyez­
tető házszabály szigorítás,sőt a klotür 
nyílt behozatala egyik bevallott czélja 
Khuen urnák.

4. A hadsereget „egységessé“ kí­
vánja átgyurni.

5. Khuen ur az abszolutizmus
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rendszerét akarja meghonosítani Ma­
gyarországon s végül

0. minden politikának hive, csak 
a magyar nemzeti politikának nem.

E hat pontozat aligha menthette 
ki a miniszterelnök urnák titokzatos 
programmját. Magyarország kormány- 
vezéri székében nem ült még ember, 
aki czéljai felöl nagyobb bizonytalan­
ságban, kétkedésoen és megdöbbenés­
ben hagyta volna a törvényhozást és 
a nemzetet, mint az Önök politikai 
iránytűje. Önök hatan, a magyar nem­
zet bizalmából vezetői a kormányzat 
egy-egy nagyon fontos ágazatának. — 
Tudjuk, hogy Wlassics miniszter ur a 
nemzeti közművelődés mezején micso­
da kitűnő alkotásokkal gyarapította a 
kulturális intézmányeket Tudjuk,hogy 
Darányi fölomivelési miniszter ur a 
földmivelök érdekében sok jeles és szi­
lárd müvet létesített. — Tudjuk, hogy 
Plósz Sándor miniszter ur ideális lel- 
külettel gondozza a magyar igazság­
szolgáltatás intézményszerü biztosíté­
kait. Tudjuk, hogy Lukács László ur 
pénzügyminiszter ur Magyarország gaz­
dasági hitetánek megszilárdítása körül 
bokros érdemeket szerzett. Tudjuk, 
hogy Láng keresk. miniszter ur a m. 
tud. egyetemen hosszú ideig volt a 
magyar ifjak oktatója. És tudjuk,hogy

Larissza.
Irta : Hoeslin Konstantin.

A kis falu vásártere, utczúi néptele 
nek voltak, a csata közelsége menekü­
lésre kényszeritette a lakosságot. Minden 
ajtó, ablak bezárva, siri csend uralkodott 
a vidéken, melyet meszsziről hallatszó sza­
kadatlan ágyuszó zavart meg. Az egyik ház 
böl kijött egy tiszt, gyorsan lóra ült és 
elvágtatott.

Nem messze a falutól az Olimpus hó­
fedte ormai csillogtak. A meredek sziklák 
lejtőjén, melyek övezték, egymásra talált 
a két ellenséges tábor, ott már dúlt a há­
ború. Apró, fehér felhőcskék támadtak az 
égbolton, aztán gyorsan elvonultuk — a 
robbanó srapnelek. A távolban, a hegy lej­
tőjén hosszú, csillogó vonalak mozogtak,

A tiszt mélyen szemére húzta a sap­
káját és megsarkantyuzva lovát, még gyor 
sabb menésre késztette. Mint a szélvész, 
úgy száguldott a letarolt mezőkön, kardja 
tánczolva, csörömpölve vágódott oda a dur­
va nyereghez. Most már más irányban is 
láthatókká lettek csapatok. Egy zászlóaljjal 
találkozott az országúton, szótlanul elvág­
tatott mellette és már egészen közel ért az 
ütközet helyéhez. Szakadatlanul poskatüz

halatszott már minden irányban, csak úgy 
ropogtak a fegyverek. A hegy aljánál már 
elváltak küzdő csatárlánczokkal találkozott. 
A tiszt még egyszer megütötte izzadó lovát, 
mely már egészen véres volt. A völgybe ért, 
ahol már szintén harczoltak.

A zöld szőllökből sötét füstfelhők száll­
tak fel, mindenfelé feltüzött szuronyok csil­
logtak, a halál pusztított. Egy pár eltévedt 
golyó már közel fütyölt a fejéhez, a hely 
nagyon veszedelmessé vált. Egy terepmé­
lyedésben egy század gyalogság feküdt, mint 
a harczvonalban levő zászlóalj utolsó tarta­
léka. A kapitány egy árok mögött állt, kard­
jára támaszkodva. Két tiszt csendesen be­
szélgetett egymással és czigarettázott, a ka­
tonák aggodóan tekintettek egymásra. Mel­
lettük is elvágtatott. Egy közeli olajfa ár­
nyékában. fehérre meszelt alacsony kápolna 
mellett megismerte hadosztályparancsnokát, 
aki vezérkarával a fűben ülve tanácskozott, 
körülötte katonák fölnyergeit lovakat tartot­
tak készen. A tiszt idovágtatott, átadta je­

lentését a parancsnoknak, aztán leszállt lo- 
; várói és a többiek közé vegyült.

A tábornok szomorúan intett a fejével, 
aztán fájdalmas hangon odafordult a tisz­
tekhez :

— Nagyon rosszul állunk ... az el­

lenség elfogta ta a magaslatokat, és kiszorí­
totta onnan a mieinket. Most már ezt a 
helyet sem tarthatjuk sokáig. Nincsen tarta­
lékunk.

Egy gránit zümmögve röpült el a fe­
jük fölött, és az olajberek mögött lecsapott 
a szántóföldre. A parancsnok még egyszer 
megszólalt:

— Kérem, uraim.
Mindnyáján azonnal nyeregbe ültek. 

Lassú galoppban, a kardok csörtetése mel­
lett megindult a csapat. Mikor kiértek az 
olajfák közül, lovasosztálylyal találkoztak, 
moly visszatérőben volt egy visszavert tá­
madásból. A dombokon, berkekben, a szán­
tóföldeken mindenütt puskaropogás hallat­
szott.

Ellovagoltak a harcéban álló csapatok 
mellett, melyek terepfödözet mögül lövöl­
döztek, vagy épületekben húzódtak meg. Mi­
után kis kerülőt tettek, visszatértek az olaj 
fákhoz. A fehér kápolna mellett megálltak. 
Hatalmas platánfa széles levelei vódőleg 
terjesztették árnyékukat a templom fedelére. 
A hadnagy, ki a faluból jött, elsőnek szállt 
le a lóról, odakötötte a kápolnát övező ke­
rítéshez, azután belépett a csendes ká­
polnába.

Halotti csend uralkodott benn és szent
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Kolozsváry Dezső horiv. miniszter ur 
tősgyökeres,magyar családból származik.

Nem hihetjük tehát, hogy Önök 
térdet-fejet hajtsanak két horvátnak. 
Nem képzelhetjük el, hogy Önök, mü­
veit és tudományosan képzett férfiak, 
meghódoljanak Khuen gróf ur teljes 
politikai járatlanságának, kormányzati 
jelentéktelenségének és államjogi tudat­
lanságának. Lehetetlen azt gondolnunk, 
hogy Önök a magyar falasból vizsgát 
tett horvál miniszterrel politikai közös­
séget vállalnak.

Kibújt a szög a zsákból. Az egész 
nemzet ismeri a kormányelnök ur ve­
szedelmes szándékát. Általános a meg­
riadás, minden lelket megszállott a 
döbbenet. Horvátország mintájára akar 
kormányozni Khuen gróf ur. Rendőirel 
korbácscsal, börtönnel, szuronyokkal. 
Magyar ember, a kit nemzetének és 
Szent István koronáját viselő királyának 
bizodalma oly kiemelkedő fényes, de 
felelősséggel teljes helyre emelt, mint 
Önöket, nem nézheti tétlenül az alkot­
mány romlását, az ősi jogok megnyir­
bálását, a nemzeti jogok elkobzását.

Dobbanjon meg az Önök szivében 
a nemzet lelkiismerete. Ihlesse meg az 
Önök lelkét az elszánt faji küzdelem, 
amely országunk és népünk boldogsá­
gáért folyik.

Tagadják meg a hozzájárulást olyan 
politikától, amely szerzett jogainkat 
szétforgácsolni, törvényeinket megcson­
kítani merészli.

Miniszter urak ! Megismerték a 
kormányelnök ur küldetésének czélját. 
Most már csak egyetlen módja van, 
hogy az Önök fejére ne szálljon a 
nemzet súlyos Ítéletének kárhozata.

Lépjenek ki együttesen a 
Khuen-féle kormányból! Ha 
ezt Önök megteszik, nem akad magyar 
ember, aki vállalná a gróf úrral való 
együttműködés megaláztatását.

A nemzet tapsolni fog Önöknek 
és a történelem a törhetetlen haza- 
szeretet apostolait fogja Önökben di­
csőíteni !

(M. J.)

A vízvezeték és csator­
názás.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur 1
Becses lapja 132 számában jelent meg 

a Debreczen jövő fejlődéséről szóló czikk 
melyben czikk iró nagy előhaladást lát! 
Debreczen város jövő fejlődésére nézve.

Engedjen meg tisztelt Szerkesztő Ur,' 
hogy én is jelen soraimmal némi tapasztaló 
kon nyugvó szerény nézetemet kifejezhes­
sem, mint hogy szerintem soha saru árt, ha 
egy tárgyról, mely közérdekű pro és contra 
vitatkozunk.

A vízvezeték és csatornázás szerintem 
egy olyan dolog, mely nagyon komoly meg­
gondolásra szólít minden józan gondolko­
zása debraezeni polgárt, ki városának gaz­
dasági fejlődését szivén hordja, és semmi 
némü mellék gondolatot nem táplál magá­
ban, hogy néki egyik vagy másik oldalról 
haszna legyen belőle, és a város pótadóját, 
saját verejtékéből és a szájától meg vont 
falatok árán megtakarított fillérekből kell 
fizetnie, az megfogja gondolni, hogy bele 
menjen-e olyan dologba, melynek a kivitele 
előre kiszámíthatatlan és ha laikus ésszel: 
keveset számítunk maga a vízvezeték, há­
romszor is többe kerül mint az előirány i 
zatban fel van véve ! És ehez még a fen- 
tartási költségek is hozzájárulnak, melyek- j 
hez minden polgár embernek hozzá kell: 
járulnia. Mentői nagyobb a költség, annál

drágábban fogunk azontúl vizet inni, és ak- 
í kor azt mondhatjuk hogy még a vizet is 
1 pénzért adja a város.

A czikk írója azt mondja, hogy ha 
I nem létesül a vízvezeték : Debreczen a régi 
1 félszázad előtt nagyfalu maradt volna ! 
Erre azt vagyok bátor mondani, hogy mit ér 
a szép tál, ha nincs hogy mit együnk be­
lőle? Félszázad előli nagyfalu korában még 
a legszegényebb ember is boldognak érezte 
mag it Debreczenben !

Debreczen városának geológiai fekvé­
sénél fogva, hogy ha vizvezelék létesülne 
is, egészségesebb és jobb vizet nem fogunk 
inni, mint a milyet most is ihatunk vízve­
zeték nélkül hova tovább szaporodó furott 
kutainkból, (de melegebbet igen I) Hegyi fo- 
rás vizet nem vezethetünk ide, mert nagyon 
távol esik tőlünk !

De Debreczennek a természet rakta le 
a vízvezetéket mely a városban mindenütt 
megtalálható 50 méter mélységig, és ha 
200 méterig lefurunk : még több viz réteg 
is található ! — Ennél fogva szerintem 
nincsen nékünlc szükségünk vízvezetékre. — 
Vagy talán a 21 két emeletes es a 100 
emeletes háznak, melyek most Debreczen 
városában vannak van erre szükségünk. Az 
újabbaknak nagyobb részben van saját viz- 
vezetékjük, amelyeknek nincsen : azoknak a 
tulajdonasai csináltasanak ; a földszintes 
házaknál pedig még olcsóbban tudnak víz­
vezetékhez jutni, és még sem kerül anyiban 
mintha azt a város csináltatja. Mert nem 
kell érte több kilométerre menő eső háló­
zatot lerakni a földbe, és annak minden 
részét üzembe tartani, melynek fentartása 
is temérdek összegbe fog kerülni évente.

Ennél fogva gondolja meg minden bi­
zottsági tag és minden józan gondolkozása 
debreczeni polgár és ne kívánja azt, hogy 
a varos ilyen költséges vállalatba bele men­
jen melynek ugyan haszna kevés, de a 
kiadásai annál óriásiabbak ; ezeket csak 
akkor fogjuk tudni megítélni, ha annak a 
létesülésc csakugyan meg fog történni : 
Vegyünk példát a budapesti vízvezeték örö­
kös bajairól és okuljunk rajta és ne a ma­
gunk kárán tanuljunk.

irrKuri- u>r nv muu oAatnnun

áliiiat fogta el a belépőt. A padlón szétszórt 
virágok hevertek. Tekintete odatapadt a 
Megváltó képére, mely körül friss rózsák 
iliatoztak.

A hadnagy elgondolkozott. Vájjon ki 
diszitette föl a képet virágokkal. Talán a 
menekülök, kik az ágyudörej hallatára, még 
korán reggel elhagytak a falut, de előbb be­
tértek ide fohászkodni. Közben meghozták 
utolsó áldozatukat meghalt Istenüknek.

Most jutott eszébe, hogy ma van a 
meghalt Isten legnagyobb ünnepe . . . nagy­
péntek volt.

E napon halt meg a Megváltó a keresz­
ten, hogy az emberek sz Tessék egymást.

Osszerázkódott a szent ünnepnap gon­
dolára. Kívülről behallatszott a tobzódó 
lárma, fülsiketítő ropogás, gránátok és srap­
nelek gyilkos robbanása. Egy gránát egészen 
közel csapott le.

A bejáratnál egyik asztalon gyertyák 
állottak szép sorrendben. Az egyiket meg- 
gvujtotta és odatette a Megváltó lába elé. 
Eszébe jutott mindaz az áhitatos pompa, 
melylyol Krisztus sirbatélclct ezen a napon 
máskor megüuneplik. Fehérbe öltözött lányok 
jönnének, hogy aranyból utánzóit sírját virá­
gokkal és zöld folyondárokkal díszítsék, 
ezüst gyortyatartókban nagy, vékony gyertyák 
égnének, mig végre éjjel megkezdődnék a 
nagy proezosszió. A fáklyások mögött ara­
nyos ornátusban papok lépdelnének, aztán
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a ravatal, melyen megieszitett Istenüket vin­
nék jámbor emberek.

Hirtelen óriási robaj zavarta meg ál­
modozásában. Mintha villám sújtott volna le 
a kápolnára, a szentképek zörögve verődtek 
a falhoz, az ablaküvegek egy szempillantás 
alatt cserepekben feküdtek a padlón.

Kisietett. Gránátok pusztítottak az olaj 
berkekben, a platánfa ágai összetörtek, lova 
agyonlőve utolsót vergődött a porban. — A 
tisztek már mind elvágtattak, szétugrasztott 
csapatok menekültek nagy rendetlenségben 
a vesztett csata helyéröl, az egész dandar 
feloszlott, szétzüllölt, a katonák minden irány­
ban elmenekültek.

A hadnagy kábultan nézte ezt az irtó­
zatos látványt.

A magaslatokról piros pontok szállottak 
lefelé a lejtőn ... a törökök . . . Egy törzs­
tiszt harsány hangon továbbította a rende­
letét : Visszavonulás Larisszába.

A rendelet az egész görög hadseregnek 
szólt. Az összes völgyektől a hegylánezok 
aljatói hosszú kígyózó vonalok igyekeztek a 
fensikra. A Larissába vezető utón roskadó 
kocsik és municziósszekerck igyekeztek előre, 
mellettük poros, bágyadt katonák mentek, a 
végsőig kimerülve, az egész egy rettenetes 
embertömkeleg volt.

Az ezredkocsik mellett gyerekek és 
asszonyok mentek kétségbeesett állapotban, 
A hadnagy magánosán gyalogolt a széles

országút szegélyén és figyelte ezt a vigasz­
talan küzködését a vert seregnek. A vissza­
vonulókhoz ekkor már csatlakoztak az ösz- 
szes faluk népei, melyeken a sereg átvonult. 
Az asszonyok meg gyerekek ott szaladgáltak 
a kocsikerekek közt.

Az éjszaka sötétje ráborult a szörnyű 
menetre.

Hirtelen tolongás támadt. Zavaros han­
gok hallatszottak, káromkodás, végre parancs.

— Helyet a sebesülteknek !
Kicsi, fehér zászlós kocsik siettek el 

mellettük, telve nyöszörgő sebesültekkel. 
Aztán öreg asszonyok következtek, nehéz 
holmival a hátukon, némelyik már alig ván- 
szorgotl a terhe alatt, fiatal anyák csecse­
mőikkel karjaikban szinte szaladva siettek 
előre, leírhatatlan káoszt csinálva. Végül 
különös menet, közeledett. Fáklya vivő embe­
rek tűntek fel a sikon, mögöttük ornátusban 
levő papok felemelt karjaikban valamit tar­
tottak. A holt Isten képét vitték . . .

Nagypéntek napja volt.
A hadnagy megállt és megvárta, mig 

a menet elhaladt.
A fensikon égő falvak jelezték, hogy a 

törökök oda már bevonultak. Vörös láng­
nyelvek sorában sötét, sürü füstfellegek ka- 
varodtak a levegőben, mintha vihar korbá­
csolta volna fel őket és a fekete ielhők, 
mint egy óriási gyászfátyol, szállottak le az 
Olimpushegy lejtőjére.
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Budapesten már a város nagyságánál 
és a 3—4 emeletes házak tömegénél lógva 
is csakugyan égető szükség van a városi 
vízvezetékre. De ezenkívül nincsen Buda­
pestnek a természet által a vízvezeték le­
rakva úgy mint Debreczenben, mert Buda­
pest alsó talaja csupa kavics rétegből áll 
és a vizréteg nyomás a kavics rétegben el­
terjed és csak öszpontosult talaj vizet kap­
hatnak, vagy pedig nagyon mélyre kellene 
furniok, a mi megint sokba kerülne egye­
seknek, mig azt érnék el, a mit mi itt 
olcsó áron elérhetünk 50 méterig ! Olyan 
vízvezetékről a milyen a bécsi vagy pedig 
a zürichi álmodnunk sem lehet, a hol a 
vízvezeték a városnak egy jövedelmi forrását 
képezi.

De mind ezekre az elmondottakra 
Igen tisztelt Szerkesztő Űrt azt fogja mon­
dani, hogy meg is csak kell a vízvezeték, 
ha másra nem hát a csatorna öblítéshez ! 
Erre azt vagyok bátor mondani, hogy azt 
is elérhetjük a természettől lerakott vízve­
zetékből.

Sőt még az utcza locsolást is 1 csak 
meg kell kisérteni, én azt is megmondhatom 
hogyan ?

Őszinte üdvözlettel
Hennel Sámuel.

mint a „laikus“ czikkiróban ; valamint hitelt | ságában, gyönyörű sétány, templom és küz-
! intézetek között ektelenkedik, ellenben a ké-kell adnunk ama állításuknak is, hogy viz 

van és lesz elegendő és nem kell tartani 
mizériától.

Ne fájjon czikkiró feje emiatt, mert letekben nyomorog.

pezde bár ideiglenesen, de több évvel ez­
előtt a város szélére szorult s azóta a kü- 
lömbon is alkalmatlan helyen hitvány épü-

Közöljük fenti czikket, mert elvünk 
ilyen fontos ügynél az ellenkező nézetnek is 
tért engedni, de mivel nem értünk azzal 
egyet, megjegyzésünket, észrevételeinket 
nyomban megtesszük rá, azért is, mert épen 
a lapunkban megjelent közleményekre hi­
vatkozik a czikkiró.

Azon kezdjük, amit a czikkiró közle­
ménye végén jelez, hogy mi azt mondjuk : 
kell a vízvezeték. Igen, a legnyomatékosab­
ban hangoztatjuk, Debreczen csatornázás 
nélkül tovább már nem lehet el, de mivel 
nemcsak szerintünk, de a helyes irányban 
gondolkodók véleménye szerint is a csator­
názást vízvezeték nélkül létesíteni nemcsak 
lehetetlen, de a legnagyobb képtelenség is, 
újból hangsúlyozzuk : a vízvezetékre nagy 
szüksége van Debreczen városának.

Nagyon naiv érvelés az, mit czikkiró 
a vízvezeték létesítése ellen felhoz. Többek 
között azt hogy félszázad eiőtt sem volt 
vízvezeték, mégis boldogok voltak a debre- 
czeni polgárok. Mi nem vontuk kétségbe 
ezt, sőt tovább megyünk, két század előtt 
sem volt azért valami nagy bajuk a debre- 
czeni polgároknak, amiért nem volt vizve 
zeték ; sőt 100 év múlva sem lenne. De 
ma, mikoí egy város fejlődni, haladni akar, 
nem zárkózhatik el egy ilyen létesítmény elöl.

Nem a két emeletes, sem az egy eme­
letes házakért akarják a vízvezetéket léte­
síteni. Létesítik, mert Debreczen a nélkül 
már nem lehet el. Arra égető szükség van, 
Senkinek a közgyűlés tagjai 
közül semmiféle mellék gon­
dolata nem volt, mikor elhatá­
rozta, hogy szavazatával elő­
segíti a vízvezeték létesíté­
sé t. A városa iránti szeretet, annak jövője, 
fejlődése vezette őket a kérdés elhatározá­
sánál.

Czikkiró kevesli az előirányzott ősz- 
szeget. Mi nem vagyunk e téren szakértők, 
de inkább bízunk azokban a szakértőkben, 
kik a felvett összeget elegendőnek tartják,

nem olyan lelkiismeretlenek azok, kik ezt 
létesíteni szándékoznak, hogy kitegyók a la­
kosságot a mizériáknak, ha nem volna biz­
tosítékuk arra nézve, hogy ilyesmi nem 
igen történik meg.

A létesítését sem érzi meg a polgár­
ság, mert ha figyelemmel kisérte ezt az ügyet, 
inegialálta volna, hogy van fedezet a víz­
vezetékre.

Ez különben a két föérve a czikkiró- 
nak amiéi t a vízvezeték létesítését nem tart­
ja megvalósíthatónak.

Gyenge érvek, melyeket megdönt a 
szakértői vélemény és mi ezekben teljes 
mértékben bízva, nem fogadhatjuk el czikk­
iró nézetét, hogy szükségtelen a vizve 
zeték.

És ettől eltekintve, újból hangsúlyoz­
zuk, csatornázást vízvezeték nélkül el sem 
képzelhetünk és Debreczen ma már ott tart, 
lakosainak száma oly nagy, hogy enélkül 
nem lehet el.

Mikor pedig a város a földmivelés- 
ügyi miniszter kijelölése nyomán, több rend­
beli hatósági sürgetésre 21.000 korona köl­
csön pénzzel megvásárolta s átadta minden 
fenntartás nélkül a kívánt telket és a vár­
megye elkészíttette arra az építkezések ter­
veit és költségvetését: a belügyminiszter a 
város közönsége által tett intézkedéseket 
jóváhagyta, ellenben megtagadta hozzájáru­
lását a vármegye közönségének az építke­
zések finánczirozusa tárgyában hozott hatá­
rozatához.

Ezért a földmivelésügyi miniszter is 
felfüggesztette az uj építkezések ügyét, mi 
által az ehhez kapcsolt égető kérdések meg­
oldásának ügye is fenakadt.

így most Háromszéken tanácstalanul 
állanak e kérdésben s szorongó lélekkel vár- 

. j ják a további fejleményeket.
A sepsiszentgyörgyi Székely Társaság 

részletesen ismertetve emlékiratában az ügy 
előzményeit, a felmerült helyzet nehézségeit 
és okait, abból kibontakozást keres.

Folytatólag kimutatja, hogy a város 
közönsége már eddig 450000 koronányi ál­

dozatot hozott, pusztán tanügyi czélokra, s
I bár csak a szóban forgó intézmények léte- 

A vízvezeték es csatornázás létesítését j sitéséhez a vármegyével együtt összesen 
megkívánja a polgárság érdeke, a város 1 211000 koronányi áldozatot ajánlottak meg,
egészségügyi viszonyai, a város fejlődése. ennek daczara a kormány szűkmarkúsága 

, ,, . . ,. , u miatt ma távolabb állanak a czéltol, mint
Megkell valósítani es bízunk benne, j három esztendövel ezelőtt, sőt az adott

meg is lesz, létesítik ! ; helyzetben olyan intézmények további fenn-
(1. IO ha nem 

oda

I állása veszélyeztetik ott, melyeket 
1 volnának, oda kellene helyezni.

Az emlékirat végeredményében 
konklodal, hogy Háromszék vármegye a vá­
ros által megvásárolt telken vigye keresztül 

I a szükséges építkezéseket, a föJdmivelésügyi 
A „Sepsiszentgyörgy Székely Társaság“ koriná»y Pedi* tar,sa fenn a telepet és amor-
Székely kérdések.

az oda tervezett uj ménes telep végleges 
elhelyezése és azzal kapcsolatosan megol­
dásra váró kérdések ügyében terjedelmes j 
emlékiratot adott ki, melyben néhány találó 
vonással jelezve állás pontj.it a folyamatba 
tett Székely aktióval szemben, megdöbbentő 
módon illusztrálja, hogy a Székelység, de 
különösen Háromszék vármegye és Sepsi­
szentgyörgy város kulturális és közgazdasági 
érdekei épen a felsőbb hatóságok magatar­
tása miatt forognak koczkán.

T. i. a főldmivelésügyi ni. kir. kor­
mány még az 1900 évben megígérte volt,

czéljaira

tizalja a kiviteli költségét, mert ezt kevésbbó 
exponált, de sokkal gazdagabb vidékeken, 
különösen pedig nemzetiségi helyeken na­
gyobb áldozatokkal megtette.

Valamint a Székely Társaság, úgy mi 
is ajánljuk ezen országos fontosságú ügyet 
a döntő körök és a székelység igaz barátai 
figyelmébe.

Folytatják a parlamenti 
küzdelmet.

hogy ha a város az uj ménte ep 
ingyen telket ad, a megye pedig a szüksé­
ges építkezéseket saját költségén elvégez- j páft tagjai közül azok, kik
teli : az állam azoknak használatáért a 
viteli költségek 4 V2°/o-ig terjedő haszonbér I nius 
összeget fizet.

E kérdéssel a Tárgyalások rendjén szo­
rosan összekapcsolodati az ottani állami ta­
nítónő képezde s még több közintézmény, 
(Székely Nemzeti Muzeum, megyei árvaszék, 
járási szolgabiró hivatal) megfelelő elhelye­
zésének ügye, a mennyiben a város és a 
vármegye közönsége az illetékes felsőbb ha­
tóságok belenyugvása mellett egybe hangzó 
megállapodással elhatározta, hogy ezen in­
tézményeket a jelenlegi ménes-telep uj el­
helyezése folytán felszabaduló telken fogja 
elhelyezni.

E külömböző irányú kérdések megol­
dásának ily módon való összekapcsolását — 
az események véletlen találkozásától elte­
kintve — előmozdította az a nevezetes kö­
rülmény, hogy a telep Sepsiszentgvörgyön 
jelenleg e közegészség, közbiztonság és köz­
szemérem nagy kárára a főtér tőszomszéd-

A függetlenségi és 48-as Kossuth-
a párt ju-

24. és július 5. határozataival 
megelégedve nem voltak,tegnap Barabás 
Béla lakásán összegyűltek s Kimondot­
ták, hogy a már-már elszunnyadó 
harezot újra fölveszik és 
mindaddigelszántan foly­
tatni fogják, mig a nemzet 
jogos követeléseit nem 
t e 1 j e s i t i k.

Az egyhangú határozat hosszas és be­
ható fontolgatás eredménye. Egyrészt számba 
vették a mostani bonyolult politikai helyze­
tet, melyből a kibontakozás utáni kívánság 
általános ; másrészt nehányan aggodalmukat 
fejezték ki alölött, hogy a párt múltkori ha­
tározataival ellentétes harczi proklamáczió 
nem fogja-e újabb megbontással fenyegetni 
a párt egységét. Az aggódókat azonban meg •
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nyugtatta az Olay Lajos és társai által fel­
tárt perspektíva, ainély szerint a kormány 
szorult helyzete, az idei ujonczozás vesze­
delmesen közelgő végső terminusa nem hoz­
hat más kibontakozást, mint a nemzeti vív­
mányok megadását. Ami pedig a független­
ségi párt belső helyzetét illeti, a jelenlevők 
nagy többsége arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy nem hiszik, hogy a mai hatá­
rozat pártvaltságra adjon okot. Ha azonban 
Justh és társai mégis fölvetnék a pártkér­
dést, úgy, ha kell, kilépnek a pártból, de a 
küzdelmet abba nem hagyják.

Az értekezleten a következők jelentek 
meg : Babó Mihály, Bakó Jozset, B a k o- 
nyi Samu, Bedöházy János, Olay L íjos, 
Barabás Béla, Gáli Sándor, Hegedűs Ká­
roly, l'olőnyi Géza, Rátkay László, Chernél 
Gyula, Kecskemétby Ferencz, Koller Tiva­
dar, Reich Aladár, Vertán Endre, Kubik 
Béla, Sturman György, Leszkay Gyula, 
Bencs László, Papp Zoltán, Benedek 
János, Lengyel Zoltán, Horváth Gyula, 
Pozsgay Miklós, Mezőssy Béla, Uray Imre, 
Nessi Pál, Mukits Simon, Rath Endre, Ga- 
banyi Miklós, Marjay Peter, Kállay Lipót, 
összesen 32-en.

Csatlakozásukat jelentették be level 
vagy távirat utján : Hentallor L jós, Luby 
Béla, Luby Géza. Madarász József, Sebess 
Denes, Thaly Ferencz, Visoutai So rút, ösz- 
szesen 7-en.

Mcgbizottak által Eötvös Károly és 
Fáy István képviseltették magukat. A Kos­
suth párt h a r c zi tábora tehát
jelenleg 41 tagból áll.

Az értekezlet, mint föntebb említettük, 
a küzdelem folytatását mondotta ki határú 
zatául. A mi a harcz módozatait illeti, egy­
előre a technikai obstrukcziót igénybe nem 
veszik. Erre csak akkor kerül a sor, ha a 
miniszterelnök program m beszedehez vala­
mennyien hozzászólónak. A vitarendező bi­
zottság tagjaiul Kubik Bélát, Olay Lajost, 
Nessi Pált és Lengyel Zoltánt kérték föl, 
kikhez a Szederkényi-párt által kiküldött egy 
tag fog csatlakozni.

Elhatározták, hogy határozatukról 
Kossuth Ferenczet Barabás Béla, Bakonyi 
Samu és Nessi Pál utján nyomban az ülés 
után értesítik, valamint hogy minden, a 
pártra nehezedő ódium elhárítása végett, 
holnap a napirend előtt utolsó kérdést in­
téznek a miniszterelnökhöz a nemzeti vív­
mányok garantálása érdekében. Ez irányban 
Barabás Béla, B a k o n y i Samu, Polónyi 
Géza s Mezőssy Béla fognak felszólalni.

A határozat értelmében az ülés után 
a három kiküldött Kossáth Ferencz lakására 
sietett, hogy tudtára adja a tői téliteket. Ba­
rabás Béla az értekezleten megjelent tagok 
bizalmáról biztosította Kossuthot, s kérte őt, 
hogy mind nevével, mind pedig egyéniségé­
vel álljon élére a küzdelemnek, melynek 
eredménye a győzelem leend

Kossutó Ferencz megköszönte a párt­
tagok bizalmát, kijelentette azonban, hogy 
elhatározását egyelőre fontartja. Meggyőző­
dése szerint a pártnak nincs oka megvál­
toztatni junius 24-iki határozatát, a harcz

folytatása súlyos komplikácziókra adhat al­
kalmat, részt tehát benne nem vesz. Mind­
azonáltal szerencsét kivün a küzdelemhez, 
melynek győzelmes befejezése a magyar 
haza érdeke. A kiküldöttek azzal a meg­
győződéssel távoztak el Kossuthtól, hogy a 
határozat a függetlenségi és 
48-as párt egységét megbontani 
nem fogja.

A Papp László elleni vizsgálat.
A városi szeszkereskedés vezetője Papp 

László ellen folytatott vizsgálat befejezéséhez 
közeledik. A vizsgálatot vezető Bészler Ká­
roly páratlan körültekintéssel és a legapróbb 
részletekre is kiterjeszkedve végzi a vizsgá­
latot. melynek eredménye aligha lesz ked­
vező Papp Lászlóra nézve és ezúttal nem 
igen kerüli el megérdemelt méltó jutalmát a 
sok visszaélésekért, üzelmekért, melyeket 
önös czélból a város kárara elkövetett. A 
kihallgatott tanuk legnagyobbrésze terhelő 
és súlyos bizonyítékokkal támogatott vallo­
mása folytán lehullt a lepel Papp László 
viselt dolgairól. Bészler Károly még egy két 
tanút hallgat ki, kiknek vallomása után a 
kihallgatásról felvett jegyzőkönyveket további 
intézkedés végett átteszi felettes hatósá­
gához.

Hitelesítő közgyűlés.
A múlt héten lefolyt 4 napos közgyűlés 

jegyzőkönyvét ma hitelesítették Puky Gyula 
főispán elnökléseve! tartott ülésen. Csakis a 
tanács volt jelen ezen a közgyűlésen, a bizott­
sági tagok távol maradtak.

Másfél évig ártatlanul elzárva.
Mintegy két hét előtt szóvá tettük e 

helyen, hogy a debreczeni rendőrség foghá­
zában másfél évig el van zárva egy Steindl 
Anna nevű nő, kit másfél év előtt csavar­
gásért lógtak el. Hazaakarták tolonczolni, do 
Budapest, ahova való illetőségűnek vallottá 
magát, nem akarta illetőségét elösmerni. 
Hosszas tárgyalásokat folytattak a budapesti 
illetőségi ügyosztállyal, de az vagy nem 
válaszo t, vagy csak hónapok múlva. A hu 
dapesti illetőségi ügyosztály lelkotlenségo 
folytán ez a szerencsétlen nő másfélévig 
volt elzárva. Kemény szavakkal pellengé- 
reztük meg ezt az eljárást és felhívtuk a 
figyelmét Budapest polgármesterének is. ügy 
játszik illetékes helyen megleczkóztették a 
budapesti illetőségi ügyosztályt, mert tegnap 
reggel „sürgős“ átirat jött Debreczenbe, 
melyben tudatják, hogy Budapest olösmen 
Steindl Anna illetőségét és kér'k haza­
szállítani. A szerencsétlen nő végre igy 
másfélévi ártatlan raboskodás után kisza­
badult. Tegnap délben kísérték Buda­
pestre.

Dj postaügynökség.
A nagyváradi m. kir. posta és távirda- 

igazgatóság értesítése szerint a m. kir. ál­
lamvasutak püspökladány — kőrösmezői vona­
lán levő Ebes megálló rakodó helyen „Ebes“

elnevezéssel 1903. évi augusztus hó 1-én a 
posta ügynökségekre meghatározott teljes 
működési körrel postaügynökség lép életbe. 
A postaügynökség postai összeköttetését az 
1708. és 1705. sz. vonatok utján a Debre- 
czen 2. sz. hivatallal, illetve Királyháza— 
Bpest 20 és Bpest- Királyháza 20. sz. moz­
gópostákkal fogja kapni. A postaügynökség 
kézbesítési kerületébe Ebes pályaudvartelep 
és Ebes puszta osztatott be. Ezen helyek 
utolsó postája Debreczon 2. A postaügynök­
ség ellenőrző hivatala Debreczen 2.

Borzalmas jelenet.
Hajmeresztő jelenet játszódott le teg­

nap délután Herbák József udvarán. Kis 
leauya Ka alin gondtalanul játszadozott és 
az ártatlan gyermek mit sem sejtve az őt 
fenyegető veszélyből felmászott az udvaruk 
közepén álló kútra. Atyja csak akkor vette 
észre, mikor már a kút káváján állott. — 
Iszonyú pillanat volt. Nem mertek kiáltani, 
mert féltek, hogy a gyermek megijed és 
beleesik. Kétségbeesve rohantak hozzá, de 
már későn, mert a gyermek elszédülve zu­
hant a ku'ba. Rögtön síeltek segítségére és 
sikerült a vizbefullástól megmenteni, de 
arezán és fején oly súlyos sérüléseket szen­
vedett, hogy életben maradásához alig van 
remény. A közkórházba szállították. A meg­
ejtett vizsgálat szerint gondatlanság senkit 
sem terhel.

Honvédzenekar Hadházon.
A debreczeni 3. honvéd gyalogezred 

Hadházon összpontosító gyakorlatokat tart. 
A budapesti 1. kerületi honvéd parancsnok­
ság pedig, hogy a íaraszfó gyakorlatokat 
kissé kellemessé tegye, elrendelte a buda­
pesti I. kerületi honvédzenekarnak Had házra 
való utazását. A honvédzenekar vasárnap, 
már megérkezett Hadházra és azóta a hon­
védzenekar hangjai mellett tartják meg a 
gyakorlataikat.

Talált gyermekhulla.
Dobrai László a Kossuth utczai temető- 

őre, rendes szolgálatát teljesítve, a főbejá­
rattól nem messzire, egy nem gondozott és 
dudvától, bozóttól benőtt sirhant tövében 
egy feloszlásnak induló gyermek hullát ta­
lált. A bűnös anya a jobb osztályok vala­
melyikéhez tartozhatik, mert a gyermek 
kettős vászon — egy fehér és egy viaszkos 
— lepelbe volt burkolva. A rendőri vizsgá­
lat megállapította, hogy a hulla idétlen és 
körülbelül G hónapos lehetett. A vizsgálat 
folyik, a gyermckhullát pedig a közkórházba 
szállították, ahol ma jdélelött felbonczolták

Tolvaj katona.
Utóbbi időben több holmi veszett a 

39 esőknél. Végre sikerült elfogni a tettest 
Somolán Demeter közvitéz személyében. 
Társai közül Ilonkái Mihály tizedest és Szűcs 
Ferencz őrvezetőt lopta meg. Ilonkáitól egy 
ezüst órát lánczczal, Szűcstől ruhunemüeket 
lopott el. A lopott tárgyakat egy helybeli 
zálogházban megtalálták. Soinolánt a katona 
fogházba szállították.

Nemzeti hadsereg — Nickyfalván.
A temesmegyei Nickyfalván kedves 

módon oldották meg azt, ami a parlament­
nek bizony bajosan fog sikerülni : a nem­
zeti hadsereg problémáját. Úgy történt, hogy

NAPI HÍREK.
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a nickyialvai kisdedóvó-intézet uj épületének 
fölszentelö ünnepélyére a faluban jelenleg 
állomásozó szegedi 5. honvéd-gyalogezred 
tisztikarra meghívót kapott s a meghívón ez 
a czim állott :
,A nemzeti hadsereg 5. gyalogezredbeli tiszti­

karának.“
Nem sokat gondolkoztak a joviális sze­

gedi tisztek azon, hogy ők nemzetiek-e, vagy 
nem V — szívben bizonyára meggyőződtek 
arról és testületileg jelentek meg az ünne­
pélyen, mint nemzeti tisztikar. Nagy éljen­
zéssel, tüntető szeretettel fogadták őket a 
nickyfalvai szeretet eméltó diplomaták, akik 
ime egy meghívó borítékján minden milliók 
és parlamenti csaták nélkül megcsinálták a 
nemzeti hadsereget.

Egy nő, aki nj életet keres.
Az itt következő sorok egy fővárosi 

napilap mai számában az apróhirdetési rovat­
ban olvasható :

Fiatal szolid zsidónő akath. hitre
óhajt áttérni. Olyan előkelő úri 
ember, vagy uricsalád ismeret­
ségét keresi, ki őt a katbolikus 
egyház tanaiba bevezetné és a 
keresztszüiöi tisztet elvállalná. A 
kiknek révén valamely megfelelő 
exisztencziához juthatnék s jelen­
legi szükségemen nérnikép enyhít­
hetnek. előnyben részesülnek. Le­
veleket a kiadóhivatal „Uj élet“ 

czimen továbbit.
Az indító ok, amiért a „fiatal, szolid 

zsidónő“ ott akarja hagyni eddig való hitval­
lásé, utálatosan rövid, vagy röviden utálatos. 
Nézőpont kettő van : a hölgy régi és uj val­
lásáé. A régi valószínűleg jól érzi magát, 
hogy kihull belőle egy tag. amely női ruhában 
járt és belülről férges volt. Az uj vallás ? 
Annyira kapzsilelkü még Majláth Gusztáv 
gróf, a fiók Kollonics sem lehet, hogy annak 
a jövevénynek örüljön, akinek a meggyőző 
dósét az existencziális előnyök határolják.

Angelotti mulató.
Debreczen legkellemesebb szórakozó 

helyét estéről-estére megtölti a mulatni vá­
gyó közönség. Az idő is kedvez néki, mert 
már most igazán beléptünk a kánikulába 
s jól esik az estékén egy kis hűsítő mellett 
gyönyörködni. Az uj tagok mind beváltak es 
méltán beleilleszkednek az eddigi gárdába. 
Különösen dicséretet érdemel a 2 akrobata 
testvér akik minden alkalommal bámulatba 
ejtik a közönséget. Az orfeum már teljesen 
fedett és már tegnap is a zsúfolásig meg­
telt orfeumba nem is tudlak arról, hogy 
az eső esik. Nagyban készül a társulat az 
Angelotti jubileumra. Egy előre még titoaba 
tartják a programmot. hogy annál nagyobb 
legyen a közönség meglepetése. A közönség 
körében is erősen készülnek a jubileumra. 
Mint hírül vettük, Angelottit tisztelői igen 
értékes ajándékkal lepik meg. A jubileum 
jul. 20 án lesz.

Draga királyné hagyatéka.
Egy belgrádi lap je'ontóse szerint Draga 

királyné hagyatékában két bécsi takarékpénz­
tári könyvet találtak, összesen százötvenezer 
frank értékben. Ezt a pénzt a királyné mind 
járt esküvője után tette be a bécsi bankba. 
Találtak még a királyné hagyatékában egy 
brillantos ékszert, az orosz czár nászajándé­
kát, amely negyvenezer koronába került.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok a kik elhunyt férjem teme­

tésén megjelenésükkel részvétüket kifejezték 
s ezáltal fájdalmunkat enyhítették, fogadják

ez utón is hálás köszönetünkot, úgy a ma­
gam mint gyermekem nevében özv. Luchs 
Albertné.

Elemi iskolába járó gyermekeket német
SZÓra s teljes ellátásra elfogad Dr. Schöntag 
Samu városi orvos Svedléren, Szepesmegye.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Távirat.
A képviselőház ülése.

A „Debreczen“ eredeti távirata.
Budapest É k. d. u. 2 ó.

A képviselöház mai ülésén napi­
rend előtt elsőnek Barabás Béla szól­
lak fel. Hivatkozik a hosszú, áldatlan 
harezra, melynek ideje lenne már véget 
vetni. De a nemzetnek jogait megkell 
adni. (Éljenzés.) Legyen már egyszer 
vége a 35 éves ámításnak (Viharos 
taps.) Az utolsó harezot vívjuk a ma­
gyar nyelvért. Kéri a miniszterelnököt 
nyilatkozzék határozottan nemzeti kö­
vetelményeinkről. A választól függ béke 
lesz-é, vagy további harcz. (Éljenzés.)

PolÓnyí Géza kijelenti : hogy in­
kább véreszászló alatt kíván meghal­
ni, mint fekete sárga zászló alatt. 
(Mozgás jobbról.) Ma még esdeklünk 
nemzeti jogainkért, de ha harezot 
akarnak, itt vagyunk. (Éljenzés.

A harmadik szónok Bakonyi Samu 
volt, ki elmondja, hogy a véderő- 
bizottság ülésén a miniszterelnök az ö 
kérésére kijelentette, hopv a nemzeti 
követelmények elöl, amennyiben azok 
a hadsereg egységét nem érintik, nem 
zárkózik el. Másnap ennek a nyilat­
kozatnak a lapokban közölt tudósítá­
sokban semmi nyoma sem volt.

Kiáltások : Szöcs Pál lenyelte, az 
csinálja a hivatalos tudósításokat.

SzŐCS Pál : Nincs hivatalos tudó­
sítás. (Zaj.)

Bartha Miklós : Hírlapírókat nem 
bocsájtanak oda, monopolizálják.

Bakonyi Samu : Önök a harezra 
késztetnek bennünket, de Isten és em­
berek előtt felelősséggel tartoznak 
ezért. (Éljenzés, taps.)

SzŐCS Pál személyes kérdésben 
szólal fel és igazolta magát.

MeZŐSSy Béla beszélt ezután. Ö is 
kérdi a miniszterelnököt, békét vagy 
további harezot akar e. Kijátszott el­
lenzék nem akar lenni. (Taps, él­
jenzés.)

Rátkay szól ezután. Érczes han­
gon jelenti ki, hogy elhatározták, in­
kább belemennek az abszolutizmusba, 
semmint a nemzet jogaiból engedjenek. 
(Nagy zaj minden oldalon.)

Elnök fél egykor szünetet ren­
del el.

Vidéki hírek.
A Sióba fuladt.

Tolna-Ozoráról Írják : Özvegy Fülöp 
Mihályné tolna-ozorai lakos 9 és fél éves 
Károly nevű fia julius 13-án délelőtt fürdés 
közben a magas vizállásu Sióba fulladt. A 
fiút a viz elragadta s ez ideig nem sikerült 
a. holttestet megtalálni.

Merénylő honát szökevények.
Gyilkossági merénylet történt tegnapelőtt 

éjjel Muracsány zalamegyei községben. Ed­
dig ismeretlen tettesek ugyanis belőttek Harics 
Károly községi jegyző ablakán. A vizsgálat 
megejtése végett Kovács Rezső főszolgabíró, 
másnap reggel a helyszínre utazott, hz ed­
dig összegyűjtött nyomozó adatok szerint a 
tettesek a község hóival lakosai közül ke­
rültek ki. A horvátországi zavargások al­
kalmával ug'anis a zavargók közül többen 
menekültek Muragsányba, hol a horvát lakos­
ság rejtegette őket. Amikor a jegyzőnek tu­
domására jutott az eset, jelentest tett a fő­
szolgabírónak, aki aztán a rejtegetett zavar­
gókat letartóztatta. A merényletet tehát az 
eddigi adatok szerint a horvatok követték el, 
akik között most nagy eróiylycl nyomoz a 
íőszolgabiró.

Hazafias lelkész.
Turócz-Szent-Mártonból Írják : hogy 

Klinó Vilmos pribóczí ev. lelkésznek a ko­
rona arany érdemkereszttel történt kitünte­
tése a turóczi magyarságnál általános meg­
elégedéssel találkozott, mert érdemes embert 
ért, aki nemcsak mint egyháza buzgó és lelki- 
ismeretes vezetője, hanem a közügyeknek is 
hazafias és érdemes előmozdítója. Mint Tu- 
rúczmegye törvényhatósági bizottságának 
tagja, a znióváraljai áll. tanítóképző intézet 
igazgatótanácsának tagja, iskolaszéki elnök 
stb. igen élénk tevékenységet lejt ki és ö 
ezen vidék ev. kevésszámú lelkészeinek 
egyike, akik maguk nem szítanak a tót túl­
zókhoz, sem híveiket nem engedik félreve­
zetni, s bár egyháza is tót, mégis a hazafias 
ünnepek alkalmával az ö egyházában szo­
kott magyar istentiszteletet tartani, amelyen 
az egész megye hazafias közönsége meg 
szokott jelenni.

Veszett macska.
Borzalmas szerencsétlenség történt va­

sárnap éjjel Kovács Peter Kussa borsodme- 
gyei községi lakos házában. Kovácsáé va­
sárnap éjjel ugyanis, mivel a férje kissé 
kapatos fejjel tért haza, nyitva hagyta a 
szoba ablakait. Éjszaka a nyitott ablakon 
keresztül egy macska ugrott be a szobába s 
egyenesen az ágy előtt a bölcsőben fekvő 
kis gyermeknek ugrott, akit az arczán és 
a nyakán kezdett marczangolni. A kicsike 
sikoltására íölóbredt Kovácsnó s mikor a 
gyermekhez lépett, a macska ő rá is ráug­
rott és torkon ragadta. A zajra felriadt Ko­
vács is, aki gyertyát gyújtott. Mikor a macska 
Kovácsot meglátta, öt is megrohanta, kezén 
és lábán harapdalta össze. Kovács eközben 
kiíutott az udvarra, honnan egy b ütával tért 
vissza s ezzel akarta ártalmatlanná tenni a 
macskát, amely eközben már ismét Kovács- 
néra ugrott s az ijedtségtől elájult asszony 
arczát teljesen összemarta. Kovács csak 
nagynehezen tudta leverni az állatot, mely­
ről másnap a bonczolás alkalmával derült 
ki, hogy veszett volt. A kis gyermek már 
másnap meghalt. Kovácsot és feleségét pe­
dig felhozták a fővárosba a Pasteur-félo 
gyógyintézetbe.
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Medvék gai afiuaiAuuasa.
Alsókubinból jelentik, hogy a turóczi 

havasokon Suttó tájékán erősen elszaporod 
tak a medvék és sok kárt tesznek a marha- 
állományban. Az elmúlt héten több felső 
kubini gazda érzékeny kárt szenvedett a vad­
állatok állal, melyek fényes nappal rátámad­
nak a gyanútlanul legelésző gulyára és szét- 
marczangolják a legkövérebb teheneket. Hir 
szerint a legutóbbi hónapban 6 tehén és 
újabban cgv csikó is áldozata lett a vé­
rengző vadállatoknak.

A bölcs bíró.
Van a pápai járásban egy község, mely­

nek bírája, mint az alábbi mulatságos eset­
ből is kitűnik, nem volt ott, a hol a böl­
csességet osztogatták. A derék bíró a mi­
nap lefoglalt egy huszkoronás bankjegyet s 
erről hivatalosan értesítette a főszolgabírót. 
Azt a választ kapta, hogy a hamis bankót 
küldje el neki a nyomozás végett. Mit tett 
a bíró ? Ahelyett, hogy borítékba zárta volna 
a hamisítványt, megirt egy utalványt húsz 
koronáról s feladta a hamis pénzt az utal­
ványon. A po-ta gyanútlanul elfogadta a ban­
kát. A főszolgabíró pedig másnap kapott a 
postától a hamis bankó helyett egy húsz 
koronás aranyat.

van áldozatra szánt szánt embernél. Mert 
bar ezen vidékken többszőr megfordult, 
nem lehetett tudni, most is nagyobb ősz- 
szeget vitt-e magával, nem-e vehetett va­
lahol jószágot s Így talán éppen csak pár 
forintja volt.

Tegnap a nap folyamán megejtett 
nyomozás annyit megállapított, hogy a r.iar- 
hakereskedő se Batyelén, sem Guravojon 
nem vásárolt marhákat, tehát másfelé volt 
útban bevásárolni.

Az is feltétlen bizonyos, hogy vele is­
merős egyén követte el a bűnt, mert az 
áldozat külső megjelenéséből nem ritt le, 
mintha tehetősebb ember lett volna. Aligha 
esett eszerint az országúton járó banditák 
áldozatául. A mai nap folyamán a kiutasí­
tott ügyésznek mindenesetre nehéz feladata 
lesz, hogy a gyilkosok kózrekeritésére a he­
lyes nyomot feltalálja, mivel minden, ami a 
ténykörülmények felderítésére szolgálhatna, 
üres tapogatózás.

A vidék, amely közbiztonsági tekintet­
ben amúgy sem valami jó hírben áll, erő­
sen rászolgált a csendőrsóg erélyes fellépé­
sére. A kisebb bűnesetek nap-nap után is­
métlődnek, a köznép pedig maga igyekszik, 
hogy a hatóság egyes esetekben a helyes 
nyomra ne juthasson.

már a gyilkosság és öngyilkosság hire az 
utczára is kiszivárgott. — A vendégfogadó 
előtti térséget nagy embertömeg tartotta 
megszállva. A rendőrség részéről a helyszí­
nén megjelent Szeepkovszky rendőrtiszt több 
rendőrrel, akik a vendégfogadóba az orvo­
sokon kívül senkit sem bocsátottak be. A 
halálosan sebesülteket az első orvosi segély­
ben dr. Pozsgay Lajos városi tisztiföorvos, 
dr. Tisch Mór t. főorvos és dr. Kronstein 
Mór magánorvos részesítette, miközben meg­
érkezett a mentökocsi a vendégfogadó elé.

Krecsmarik Ételnek az egyik golyó a 
jobb oldalába, másik a esipöjébo fúródott. A 
másik két lövés a karját érintette. — Mikor 
az orvosok megérkeztek, még eszméleténél 
volt.

Bencz Jánost eszméletlen állapotban 
találták. Csak később tért magához s azt 
kérte az orvosoktól :

Rablógyilkosság az ország­
úton.

(Agyonütött marhakereskedő.)
Ismét véres szenzácziója van a megyei 

bünkrúmkánikának. Tegnapra virradóra egy 
eddig meg ki nem derített nevű marhake- 
reskedőnek holttestat találták fel Borosse­
beshez közel fekvő Batyela és Guravoj mel­
letti orsyáguton.

Az agyonütött ember, aki környékün­
kön gyakran megszokott fordulni a varoso­
kon, rend zerint sok ezer forintot vitt ma­
gával. Most is úgy eshetett, hogy ismeretlen 
gonosztevő kilo - te, amikor az áldozat fizet­
tek s telt erszénye láttára fogamzott meg 
agyában a véres bosszú.

Erősen támogatja ezt a feltevést az a 
körülmény, hogy a holttestet a gyilkos sira- 
holta. A csendőrsóg, akihez a reggel folya­
mán arra járó-kelők jelentést tettek az ügy 
ről, nem talált az áldozat zsebeiben egyet­
len krajcárt sem. sőt Írásait is elrabolták, a 
miből kilétére következtetni lehetne.

A nagyhalmágyi járásbíróság vizsgáló- 
biraja dr. Gálfi azonnal megindittatta a 
vizsgálatot a holttest kilétének megállapítása 
iránt. Továbká a gyilkosok kézrekerité- 
sórc a legszélesebb körű nyoinozatot ren 
dőlte al.

As esetről ugyancsak értesittetett az 
aradi kir. ügyészség, melynek képviseletében 
egyik kir. ügyész még tegnap délután kiuta­
zott, hogy a tettesek kiderítésére a további 
intézkedést megtegye, valamint a meggyil­
kolt holttestének felbonczolása, majd elte­
mettetése iránt intézkedjék.

A gyanú szálai többfolé vezetnek. A 
márkakereskedő úgy látszik gyalogszerrel 
egy közeli vásárra igyekezett, de már az 
útjában nyomon követték őt. Hogy többen 
voltak, akik a bestiális merényletet elkövet­
ték, azt a gyilkosság körülményeiből lehet 
megállapítani.

A csendőrség azon a nyomon indult 
el, hogy a környék korcsmáit kereste fel, 
megtudandó, hol, időzött a marhakeroske- 
dő, mielőtt az országúira került. Itt ke 
rest a nyomot ahhoz, hogy a bűnösöket 
feltalálja.

Nagyon valószínű, hogy italozás köz­
ben leste ki valami útonálló, mennyi pénz

Véres szerelmi dráma.
Tegnap délután Aradon az Andrássy- 

téren levő „Három király“ vendéglőben egy 
fiatal szerelmes par akarta elemészteni ma­
gút. Házasságra akartak lépni, e férfi szülei 
azonban ellenezték a frigyet, s igy határoz­
ták cl, hogy a halálban egyesülnek. E szán 
dékuk egyelőre nem sikerült, mert mindket­
ten életben maradlak, sebeik azonban oly 
súlyosak, hogy felépülésükhöz kévés a re­
mény.

Az eset részletei a következők.
Bencz János varjas! 23 éves keres­

kedősegéd a „Három király“ vendégfogadó 
3-ik számú emeleti szobájában, melyben 
már három nap óta volt megszállva, tegnap 
találkát adott Krecsmák Etel igen csinos 
szobaleánynak, akivel már régebb idő óta 
tiltott szerelmi viszonyt folytatott.

A leány az első meghívásnak nem 
igen volt eleget hajlandó tenni, s a legény 
másodszor is utána küldött. Erre aztán en­
gedett kérelmének.

Krecsmák Etel Eisler Ede Bem-utcza 
1. sz. házban lakó magánzó családjánál 
szolgált. Mikor a hazboüek tegnap délután 
hazulról elmentek, felöltözködütt s elszaladt 
a „Három király“ vendégfogadóban vára­
kozó kedveséhez. De alig időzött nála egy 
órát, a fiatal ember egyet gondolva felug­
rott a divanról s magukra csukta a szoba­
ajtót.

— Az istenért mit akar cselekedni ? 
hórdé a lány kétségbeesésében, amikor egy 
forgópisztolyt pillantott meg a férfi kezében.

Alit? ejtette ki e szavakat, a fiatalom- 
ner egymásután négy lövést tett rá. Az 
ötödik lövést pedig a saját halántékába 
röpítette.

Az első és második lövés zajára a be­
csukott szobából „Segítség“ kiáltások hang­
zottak ki.

Ifj. Schár Béla, a vendéglős fia, fel­
szaladt az emeletre, de okkor már az ötödik 
lövés is elhangzott.

A vendégfogadó szomólyzetévol kinyi­
tották a szohaajtaját s a fiatalembert a pa­
dozaton elterülve eszméletlen állapotban, inig 
a leányt a szoba egyik sarkában halálra 
rémülve találták, mindketten erősen vé- 
reztek.

A rendőrséget a szenzácziós esetről 
nyomban értesítették telefon utján, de ekkor

— Hagyjanak meghalni . . .
Mindkét súlyos sérültét beszállították 

a kórházba. Szeepkovszky rendőrtiszt, fel­
vette az esetről a jegyzőkönyvet, s a ven­
dégfogadó személyzetéi is kihallgatta. A 
szerencsétlenek ruháját és értéktárgyait le­
foglalta, miközben a következő levélkére 
akadt.

„Együttesen szerelemből önként me­
gyünk a halálba.“

A sebesülteket alig szállították a kór­
házba, azonnal kihallgattak őket. Először a 
eányl fogták vallatóra, ki azzal vádolta meg 

a fiatalembert, hogy éppen semmit sem tu­
dott kedvese szándékáról. Beleegyezését nem 
adta a kettős öngyilkosság elkövetéséhez. 
Azzal csalta a vendégfogadóba, hogy elmen­
nek bútorokat vásárolni, miután az édes 
atyja ellenzésére is összeakart vele kelni. A 
fiatal ember igen jómódú családból szárma­
zik, ezért elleneztek a szülök a házasságu­
kat. Különben évek óta szeretik egymást. A 
rendőrtisztet arra kér e, hogy Tótkomlóson 
lakó nénjet, özv. Szenrovek Józsefnél a szo­
morú esetről táviratilag értesítse.

Bencz János azt adja elő, hogy az 
édes atyja az oka mindennek, mert nem 
akart beleegyezni házasságukba s már ré­
gebben elhatározta magát a tett végrehaj­
tására. A Maros parton akarta ezt elkövetni, 
de miután a kedvese nem akart vele el­
menni, a vendégfogadóban hajtotta végre el­
határozását.

A rendőrség a kereskedösegédoek Kné- 
zen lakó szüleit szintén távirat utján érte­
sítette az eset részleteiről; mire a fiatal 
ember édes atyja a ma délelőtti vonattal 
Aradra érkezett, mig a szerencsétlen lány 
nagynénje a táviratra nem válaszolt. A se­
besültek életben maradásához nincsen re­
mény.

Aratás.
Debreczen, jul. 15.

A földmivelésügyt minisztériumhoz be­
érkezett jelentések szerint Magyarországnak 
ez éven nem rossz közepes aratása lesz. 
Learatunk vagy h rminczkilencz millió mé­
termázsa búzát. Ez azt jelenti, hogy kö­
rülbelül 15 millió métermázsa búzánk lesz 
külföldre eladni való, ami föltétlenül nagy 
tömegben kerül a kereskedésbe. Meg azt is, 
hogy nemsokára megindul majd nálunk 
is, úgy mint világszerte búzaárak hanyatlá­
sa, amely minpaddig tart, amig a termelt 
áru legnagyobb része ki nem kerül a gazda 
kezéből.

Szomorú dolog, hogy a mi viszonyaink 
között magunk is rajta vagyunk a búza­
árak lenyomásán." Nemcsak azzal is hogy 
aratás után ugyancsak sürgetjük a búzánk
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eladását. Az ország búzaterméseinek óriási 
nagy része úgyszólván egyszerre kinálódik 
eladásra. Az eladók túlnyomó részének sür­
gős a pénz. A kereskedők és a malmok 
valóságos nagyúri közömbösséggel válogat­
hatnak a temérdek eladó búza között. Az 
eladók maguk Hezitálják az árakat, hogy 
pénzhez jussanak. Minthogy eképen nagy­
tömegű búzát szorultsági áron adnak el, 
azt lehet mondani, hogy Magyarországon
aratáskor, különösen ha nem épen rossz a ösmeró Rákóczi magasztos lelkét, tudta, 
termés, a búza árát^ szorultságig áron jegyzik | hogy az egyedül a haza boldogitásán csügg’

azért föltétien bizalommal viseltetett iránta.

zol s vassal pusztította, tilalmazta a zsaro­
lókat. Szigorúan fegyelmezte seregét. A fél 
szemű öregről az ellenfél gyűlölködő króni­
kásai is elisermték, hogy hasonlithatatlan 
hős s hadierojéről, vitézségéről és szeren­
cséjéről igen hires s nevezetes férfiú.“ Rá­
kóczinak utolsó lchelletéig leghívebb embere 
volt. Politikába sohasem elegyedett. „Csu­
pán a honsérelmein vérzett a szive, át meg 
át volt hatva a szabadság érzetétől; de jól

De a csatamezén az öszbajnok az ön fője 
után járt el s a merre csak forgolódott, pe­
dig mindenütt ott forgolódott, hol legdan

a fővárosi piaczon és ezen az áron kél el 
az egész éven át izzadt gazda fáradságának 
gyümölcse.

Hogy ezen a bajon segítsünk, több 
más dolog között az is szükséges, hogy j dárja volt a veszedelemnek, a legfényesebb 
mi gazdák a saját gazdaságunkban kezd-1 hadidiadalokat aratta. Dicső hadvezér! nevé- 
jük el az orvoslást. Előre is megmondjuk, j hez vesztett csata emléke nem fűződik. Pe- 
hogy csak a raktárszövetkezetekben lát- j dig száz és szász csatában küzdött a német 
jnk az orvosságot, lehat nem uj dolgot ' ellen ; azonban a csatákon kívül már nem 
akarunk föhozni, De mégis most kell ez-! volt oly rettenetes, sőt derült, vidám mo- 
zel a dologgal foglalkoznunk, mert most j doru, jó katona tréfáknak barátja volt az 
fogja érezni minden gazda a gyakorlatban j öreg, a ki köznemességből, a diáki sorból 
is a bajt. Es ezenfelül egy kis számítást is küzdötte magát magyarhon első vitézei és 
akarunk közölni, ami megvilágítja, hogy mi-! vezérei közé. Mint birtokos is dúsgazdag 
lyen eredménye volna, ha az aratási tömé- ’ ember volt, a kitüntetései, a házassága 
ges búza kínálást jelentékenyen csökkente­
ni tudnánk.

Az idei termelésből például [öt millió 
métermázsa búza vetőmagul marad. Kö­
rülbelül 10 millió métermázsát ágy vehe­
tünk, mint ami otthon fogyasatódik el.
Tehát körülbelül 24 millió métermázsára

révén. A nép „Jóltévő Jánosnak“ is ne 
vezte.

Regeszerü vitéznek tartotta barát, mint 
ellenség. Komolyan hitték, hogy golyó az 
öreg apóst nem fogja. Bámulatos is volt, 
hogy noha az ör3g mindig legelöl járt a 
rohamokban, hogy bár párduez kaczagányát,

tehetjük azt a menynyiséget, amely gazdát mentéjét, kalpagját össze vissza lyukgatták
cserei, vagyis forgalomba kerül. Legkisebb : a golyók, az öreg nem kapott sebet. Sőt

tehetjük a roha- j midőn sebet kapott is, azt is rejtegette aszámítással 50 fillérrel
mos kínálás folytán beálló árcsökkenést, kemény, szívós vitéz, nehogy a csodahitet 

Ha tehat a ptaczra kerülő buzz a tö-1 megingassa. Pápa előtt mellénél rohant el a 
megnek csak a felet veszszüs olyannak, j kartács, három lövést kapott, egyik sem ár­
aim szorultsagi áron kél el és csak egynél j tolt neki. A szúrást, vágást sem igen vette 
számítunk oO fillér árveszteséget, n magyar i fel. Midőn még labancz párti volt, Zólyom 
^ I ez idén is nem kevesebb, mint hat ( előtt párviadalt vívott az öreg vitéz a vi- 
milnó oronával károsodnak, pusztán csak rágzó erős Ocskayval, a kuruezok egyik 
azért, mert nincs elegendő raktárszövetke-1 elsö bajvívójával, a kit „Rákóczi villámának“ 
zet, amely a termelt búzát elhelyezésbe j neveztek, Minekutánna karddal nem bírták 
venné és anynyi előleget adna a gaz-! egymást letörni, pisztolyt rántottak. Ocskay 
dalmak, hogy sürgős kiadásaikatt fedez-'sürgős
hessék.

Mi nem akarunk vérmeseknek látszani 
a fenti számításnál, vannak emberek, akik 
kétszer annyira teszik a sürgős kínálat foly­
tán szenvedett veszteségeket.

Ezek a milliók nagy veszteséget jelen­
tenek cgv gazdag országban is. Nekünk, de 
sok mindenre elkelnének. Milyen jó volna, 
ha azok a

mellét csak a kitűnő pánczél védelmezte a 
biztos golyótól, ellenben az öreg apósnak a 
gerincz csontjában akadt meg az Ocskay 
golyója. Ocskay három napip hányta a vért 
a pánczélülödés miatt. És a sebesült öreg 
bajnokot Zólyom várába vitték vitézei, a 
mely egyszerű fallal kerített várost Bercsé­
nyi azonnal körültáborzott és ágyukkal lö 
zetett. Az öreg ur maroknyi katonával huzó- 

gazdák tartozását apasztanák,; (jött az rozoga falak közé. Két napi kölcsö- 
megtakaritott filléreit növelnék, vagy hasz-, nös lövöldözés után jelt fuvatott Bottyán, 
nos befektetésbe mehetnének. 1 Elhallgattak az ágyuk. De ekkor sem a

, ® sokat magyaráznunk, hogy megadásról beszélt az öreg. Kiüzent Ber-
uiagunk ellen vétkezünk, ha nem karoljuk 1 csényinck :
föl erélylyel 
ügyeit ?

a gabonaraktár szövetkezetek — Tiszteltet! az öreg Bottyán a főge 
fterális urat! Beteg a sebe miatt. Valami 

I jóféle crősitő tokaji borocska meggyógyítaná, 
ámde a varban csak holmi lőrék találtatnak. 
Nagy szívesen venné tehát ő exellencziájá- 
tól, ha vagy egy akó jó bort kiildend be a 
számára ; körülötte bizonyára akad efféle

II. Rákóczi Fercncz fejedelem. Azlán lelszésak szerml lö''™özlict"ck l°-
CSARNOK.

(Regényes történet.) , (26.)
Eta : ifjabb Móricz Pál. 

(íóitévd Bottyán János generális uram.)
Mint az öreg tölgyfa, a hogy kima­

gaslik az erdőből, ez az öreg vitéz is királyi 
tölgy módjára emelkedett ki a kuruez vezé­
rek sorából. Ó volt a „Rajta generális“, a 
kinek minden vakmerő rohama, csatája si­
került. Mint öreg katona került a kuruez 
sereg cinre, az osztrák méltatlan üldözései

vább...
Bercsényi elmosolyodott öreg barátja 

ezen bizalmas kérésén. Az egy ako tokaji 
helyett egész nagy hordó tokajit küldött neki, 
azon tréfás üzenettel :

— Annyit küldök, hogy a köznémet is 
hadd igyék belőle.

Végül midőn az öreg após a várat 
tovább nem tarthatta, mert teljesen magára 
hagyta a szaladó német, illő feltételek mel 
lett adta át és szabadon vonult odább. De 
katonái nagyobb része, valószínűleg a Bnr-

niiat . Vitézségéről legendákat beszéltek, | csényi tüzes bora is hatással volt rájuk, 
™ár Lipot császár huszár ezredet adott neki. j kuruez részre állott. Később maga az öreg 
A ráczoK különösen rettegtek tőle, de a | vezér is követte példájukat és egyik legelső 
old népe imádta Bottyán apóst, mert tűz-1 bajnoka lön a magyar ügynek, a mely mel­

lett 1709-ben bekövetkezett haláláig a leg­
hűségesebben kitartott. Halálát betegseg 
okozta. Rákóczi leghívebb, legszerencsésebb 
vezérét vesztette el. Bottyán halálával együtt 
aláhanyatlottak a kuruczzászlok is. Herva- 
dásnak indult a virágos kuruez világ . . .

Ettől a rettenetes vitéztől annyira ret­
tegtek a gyilkos, rabló, gyújtogató alattomos 
ráczok, még a siró gyermeket is azzal csi­
tította a rácz asszony :

— Gyün a Bottyán, a vak ördög . . .

(Három sérthetetlen bűvös vezér.)
A nagy Bottyánon kívül még három 

kuruez vezérről regélték és hitték, hogy fegy­
ver nem fogja, golyó nem járja a testüket. 
„Rákóczi villáma“, Ocskay László brigadéros 
volt ezek közül az első, a csodásán vakmerő 
kuruezvitéz, a kinek mégis midőn Hodounnál 
m glőtték a lábát és elmérgesedett a Liba, 
Bercsényi igv említi :

— Talán csinált, mérges golyóbis vala ; 
mert nem fogja őtet máskint.

Nem fogta a golyó, de fogta a hóhér 
pallossá, mert elárulla a hazát, elárulta Rá­
kóczit és midőn rég kenyeres pajtásai a 
kuruezok elfogták, lefejezték az osztrák által 
elcsábított, jobb sor-ra érdemes vitézi, aki­
nek az árulás iszonyú sötét gyalázata feke­
títette be örökidökig korábbi vitézkedése fé­
nyességét.

A másik kuruez vezér meg Csajághv 
János brigaderos voll. Szinte vakmerő, bá­
mulatos vitéz, a kiről hitték, iiogy testét 
golyó nem járja, ö róla is Bercsényi Miklós 
jegy. zte fel ezt a bűvös erőt, a midőn a 
fejedelemhez egyik levelében ekkepen irta :

— Csajághy most jól viseli magát. Nagy 
hírre kapott a minapi beczkói ostromon. 
Mindenki csodálta, midőn a hajdúkat gráná- 
téros süvegben vezette előre. Talán három 
lövést hozott el. Semmi sem árt neki, mint 
Bottyánnak. Az ágyútól sem fél . . .

(Folyt köv.)

„MARGIT“
gyógyforrás.

IBM

Margitforrástelep (Beregmegye.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése sze­
rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szén­
savas nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen 
tulajdonságai azok, melyek a hasonló össze­
tételű vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a lég­
utak S tüddhurutos állapotainál, különösen ha 
a köpet nehezen szakad fel ; tűdövészcsokné I 
még akkor is, ha vérköpésük van, a Margitviz 
racgbecsülhetlen szolgálatokat tesz kevés sza­
bad szénsavánál fogva. Kiváló hatást látni tőle
a gyomor és belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben,hol a fölös mennyiségben kép­
ződött sav az oka a rossz emésztésnek. — A 
hugysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatokat tesz továbbá a hólyag llU- 
rntos bánialmainál, a kő és homokképződés cse­
leiben, miért is a budapesti és bécsi egyetem 
orvostanárai, mint az orvosvilág egyéb elő­
kelőségei a legszívesebben használják s előnyt 
adnak a Margit-forrásnak a hozzá hasonló 
összetételű gyógyvizek fölött.

= Mint ivóvíz r= 
kiváló óvószernek bizonyult járványos betegsé 

gek idején, főleg typhus ellen.
Mint borviz általános kedveltségnek 

Örvend. Főraktár :

Édeskuty L. Budapesten,
cs. és kir. udv. szállító.

Ásványvíz nagykereskedő.
Kapható minden gyógyszertárban, füszerkc- 

reskedésbvn és vendéglőben. (1)
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Olcsó
törfeszteses kölcsönök

Földbirtokra és bérházakra 
15—65 évre.

A kölcsönök bármikor visszafizethető!;.

Magas kamatú kölcsönök olcsó tör 
leütéses kölcsönökké átváltoztathatok.

Bővebb értesítést és kimerítő tá­
jékoztatást nyújt a

Takarék és Hitelintézet
I

részvénytársaság 
Debreczenben, Csapó-u. 4 sz.

rrniriniwwiiMiBMwiiMBr ~nmnirn—n,

55 B! 0 S ü 0 P‘
óriási KINEMATOGRAPH,

Debreczen, Szénavásártér. *39t2
Műsor :

Ma julius 15 16. 17 én
1. Tréfás párbaj.
2. Mantinquei katasztrófa.
8. Taku bombázása.
4. Velencze panorámája, 
f). Becsapott rendőrük.
(). Divatos tánezok.
7. Akrobata táncz.
8. A gonosz anyós.
9. Csipke Rózsikasenzációsfilm. 

800 méter.
10. Francziaország panorámája.
11. A csodálatraméltó lyuk.
12. A tavasz tündérnője.
18. A vizsikló csónakázás.

n. é. közönség szives pártfogását 
kéri

NARTEN GYÖRGY.

Villamos házi csengők és telefonok készí­
tését tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első elektro me­
chanikus.Kossuth u. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másíélévi díjtalan rendbentartás illetve 
jótállás biztosíttat ik. Vidékre soron kívül 7 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mii- 1 
szerek és felszerelések raktára.

T EN K E, Bihar m egye.
Legolcsóbb és leghatásosabb vasas fürdők 
egyike, a női betegségek és vérszegénység- 

j bot eredő bajok gyógyítására. Prospectus! 
készséggel küld a fürdőigazgatóság.

OOO OOO OO OOOOOOQ

I Ka alkalom!! §
O Leszállított árak ! 8
O öo Finom franczia batiszt o
O divatos u j mintákba n O
fi 27 és 32 kr. 2
O öÖ Fr^mcaeía delinek q
Q divatos u j mintákban O
^ 37 és 45 kr. §
p Jé missé kefirek ö
0j 15 és 19 kr. O

1903. julius 15.

Családi Singergép32 forint.

Értesítés.
Az alant jegyzett ezég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményi nyújtja mind­
azon nőknek, kik Varrógépet vásárolnak, hogy 
teljesen ingyen minden utánfizetés nélkül, 
kitanitja a divatos női szabászatban.

Alkalma van tehát mindenkinek, telje­
sen ingyen hozzá jutni úgy a legdivatosabb 
nőíruha, valamint a fehérnemű szabászat­
hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min­
tákat szintén díjmentesen adjuk.

Vidékiek 8 nap alatt kitanittatnak.
Raktáron tartunk Családi Singer, Ka­

rika hajós Vibrating, és iparos gépeket, a
legolcsóbb árak és kedvező fizetési feltételek 
mellett.Szabadalmazott hímző készülék min­
den gépre alkalmazható.

Kerékpárok, valamint alkatrészek igen 
jutányos árban kaphatók.

Tisztelettel

Rosenberg és Hammer.
Villanymüszerészek. Varrógép és Kérékpár 

raktár (Piacz-u. 2 sz.)

g Bosznay J. és Társa ó
Q divatáruházában Q
0 Debreczen, Kossuth u. 5. 0
OOOOOOÖiOOÖÖOO OO i

Eltűnt
minden bőrtisztátalanság és bőrkiütés, úgyszin­

tén bőrtüsző, bőr és arezvörüsség stb. n
Bergmann kátrány kénszappan.

(Védjegy ‘J bányász.)
naponta! használata által. BERGMANN & Co. 
Drezda és Tetschen a E. Kapható 60 fill.-vei dr. 

Rothschnek V. Emil gyógyszertárában.

„VISK-VÄRHEGY“
lyiáramaros vármegyében-

Magyarország legolcsóbb, legideálisabb vasas, gyógy és fürdő helye.

Szobaárak : 25 krtól 2 írtig.
Mándoky Mihály magyar és viski Katz Péter izraelita konyháival. 

Tájékozást küld a „Fürdő Igazgatóság ‘ Visk-Várhegy, u. p. Bustyaháza.

BACHER RUDOLF, MELICHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetögépgyára.

Bizományi gépraktára:

. Debreczen,

Ajánlja : Hollingsworth SZénagyÜjtÖit,
Piacz-ntcza 26. szám.

a nagytőzsde udvarán.
elpusztithatlan pánczél kormányu, tégely aczélfejü EKÉIT, hírneves

UNICUWI-DRILL sorwetö gépeit, valamint minden egyéb gazdasági eszközeit.
Kedvező fizetési teltételek! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő: RÄHNIER SÁNDOR.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávat szemben.


